
Esame Sistemi Informativi e DBMS. Appello 27 Aprile  2018 Esame Completo

Nome Cognome Matricola

Es. 1 
Scrivere un programma che memorizzi le coordinate dei punti del piano cartesiano in una lista di
dizionari. Ogni punto p1,p2 etc. e' identificato da un dizionario che associa, per coppie  chiave-
valore, le coordinate 'x' e 'y' ai valori numerici. I punti cosi' memorizzati andranno inseriti in una
lista di dizionari.
1a) Il programma deve innanzitutto chiedere all'utente quanti punti (N) vuole inserire (minimo due).
Poi deve memorizzare le coordinate dei punti nel dizionario associato e salvare i dizionari nella lista
nella forma:

[{’x’:1, ’y’:1.5}, {’x’:-3, ’y’:-4},....,{’x’:3, ’y’:-2}]      con N punti nella lista. 

1b) Si inserisca una funzione che calcoli la distanza Dxy dei punti dall'origine (0,0).
1c) Si scriva una seconda funzione che acquisisca la lista di punti come argomento, trovi il punto di
distanza  massima e quello  di  distanza  minima dall'origine  usando la  funzione  precedente  e  ne
stampi a schermo le coordiante.

Es. 2
Si consideri il seguente schema relazionale:
Attori(CodiceAtt, Nome, AnnoNascita);
AttoriFilm(CodiceAtt*, CodiceFilm*)
Film(CodiceFilm, Titolo, AnnoProduzione, Regista)
Proiezioni(CodiceFilm*, CodiceSala*, Incasso, DataProiezione)
Sala(CodiceSala, Posti, Nome, Città)

Si scrivano in SQL le seguenti interrogazioni.
(1) Per ogni film in cui appare un attore nato nel 1970 restituire il titolo del film e il nome
dell’attore
(2) Restituire, senza duplicati, il CodiceFilm di tutti i film per i quali c’è stata una proiezione
con incasso maggiore di un milione in una sala che avesse meno di 100 posti oppure
che si trovasse a Pisa
(3) Per ogni film che è stato proiettato a Pisa restituire il titolo del film e il nome della
sala, evitando le duplicazioni nella risposta
(4) Trovare il titolo di tutti i film prodotti prima del 1975.
(5) Per ogni regista, restituire il nome e l’incasso totale di tutte le proiezioni dei suoi film
(6) Per ogni città restituire il nome della città ed il numero di sale con più di 100 posti

3) Illustrate come sistema operativo gestisce i processi.
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Es. 4

Sia dato un file chiamato dati.html, fatto da sequenze <start>..<end> come sotto:

<start>
<title> Logout <endtitle>
<link> https://webstudenti.unica.it/esse3/ <endlink>
<end>

<start>
<title> Login <endtitle>
<link> https://webstudenti.unica.it/esse4/ <endlink>
<end>

Scrivere il  codice in  Python che permetta  di creare una tabella  di  un database mysql  di  nome
webStudenti  e che importi  dal  file  html i  dati  nella  tabella  che ha come attributi  Title  e  Link,
prelevando  i  valori  dal  file  (nell’esempio,  la  prima  tupla  sono  le  due  stringhe:  Logout  e
https://webstudenti.unica.it/esse3/ nel primo blocco, la seconda tupla le stringhe analoghe...

Es. 5
Disegnare il diagramma ER del seguente sistema.
Una PARTITA dei mondiali è rappresentata dal nome della partita (es. Italia – Francia), dalla fase
del campionato (es. qualificazioni, quarti, semifinale ecc...) e dal risultato; la chiave è composta dal
nome della partita e dalla fase del campionato.
Uno STADIO è rappresentato dal nome (univoco) e da un indirizzo; in uno Stadio si disputano una
o più partite. Una partita viene disputata ovviamente in uno ed un solo stadio.
Un ARBITRO è rappresentato dal nome, dal cognome e dall’indirizzo; la chiave è composta
da nome e cognome.  L’arbitro DIRIGE una o più partite.  Le partite  sono dirette  da più arbitri
(generalmente 4, diciamo N per semplicità); il  ruolo di un Arbitro varia da partita a partita (es.
arbitro, guardalinee, quarto uomo ecc...).
Una TELEVISIONE è rappresentata dal nome (univoco) e dalla descrizione. La messa in ONDA di
una partita in una Televisione è rappresentata tramite una associazione tra partita e Televisione: una
partita va in onda in una o più televisioni e, viceversa, in una televisione vanno in onda una o più
partite; l’ora in cui una partita va in onda cambia da televisione a televisione.

6) Discutere le operazioni di Join completo ed esterno  
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7) E’ dato il numero intero 11001010 che e’ stato codificato in complemento a due su 8 bit. Di che
numero si tratta?

https://webstudenti.unica.it/esse3/
https://webstudenti.unica.it/esse4/
https://webstudenti.unica.it/esse3/

